

VENDÉGLŐSÖK LAPJA

Megjelenik havonta kétszer,
minden hó 5-én és 20-án

Előfizetési ár:

Egész évre 600.— K
Fél évre 300.— K
Egyes szám ára 30.— K

Alapította **IHÁSZ GYÖRGY** 1884-ben

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest, IX., Tüzoltó-utca 15.

Kéziratok, előfizetések és egyéb
küldemények ide intézendők.

Kiadóhivatali órák: délután 2—4-ig.
Telefon: József 22—81.

A HAZAI SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÖK, KÁVÉSOK, PINCÉREK ÉS KÁVÉHAZI SEGÉDEK ÉRDEKEIBT FELKAROLÓ SZAKKÖZLÖNY

TARTALOM:

A sörárak felszabadulása.

— Ujabb áremelés. —

A hordójelzési díjszabás és a jég tájékoztató ára.

Az állam harca a drágaság ellen.

Az általános kereseti adó és a vendéglősipar.

Közgazdasági szemle.

Hirek a nagyvilágból.

Áruüzlet.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában!

Amen.



A sörárak felszabadulása.

— Ujabb áremelés. —

Őszi, hűvös reggel, október 1-én hozta a hivatalos lap az O. K. A. B. elnökének 7.070/1922. számú rendeletét az alábbi szöveggel:

A sörnek a 6.140/1922. O. K. A. B. számú rendelet (lásd a Budapesti Közlöny 1922. évi szeptember hó 3-án megjelent 202. számában) III. fejezetében a nyilvános étkezési üzemekre (vendéglő, kávéház, buffet stb.) megállapított tájékoztató árát hatályon kívül helyezem és a sör árát szabadabbá teszem.

A nyilvános étkezési üzemekben követelt sörárakat azonban ellenőriztetni fogom arra nézve, hogy azok az 1920. XV. törvénycikk 1. §-ának 2. pontjába nem ütköznek-e.

Ez a rendelet kihirdetésének napján lép életbe. Budapest, 1922. szeptember hó 29. napján.

Dr. Biber Gyula s. k.

az Országos Központi Árvizsgáló Bizottság
elnöke.

A gyanutlan olvasó azt hinné, hogy a hivatalos engedékenység nyomán a sörárak, különösen a nyáridény elmúltával, nem fognak majd versenyt futni a termelés egyéb magasugrás-mutatványai-
val; de ha látni fogja a 40—50%-os áremeléseket ételjeinkon, először nevetni fog, azután pedig káromkodik.

Nevetni fog azon, hogy már a nyáridőben is megbosszulta magát és teleannyi sört fogyasztott a »nagy« áremelés óta, hát még most! Ki fog adni egy korsó sörért 40—50 koronát hideg időben?

Káromkodni fog pedig azért, hogy a »gaz vendéglősök«, mihelyt a sörárakat feloldották, rögtön emelik az árakat és hangosan fog kiabálni az »Árvizsgáló« után és az áremelés egész ódiomát csak és egyedül a vendéglősökre hárítja.

A világhírű

„KRISTÁLY-VIZ“

ismét minde-
nütt kapható.

Megrendelhető a Szt. Lukács-fürdő r.-t. Kristály Kutvállalatánál. Telefon: 43-90.

„Victoria“ borkereskedelmi rt.

Budapest, VII., Baross-utca 98. sz. Koszoru-utca sarok. Telefon: József 8-53
Ajánlja vendéglősöknek kiváló borait

Ezt az áremelést pedig nem a vendéglősipar, hanem a sörkartell rendezte meg, talán nem is egész alaptalanul.

Senkisé foghatja rá, hogy valaha is simogattuk volna a sörgyárak áremelési műveleteit és a kartellbasák egész veséjét lefényképeztük a nyilvánosság számára, ahányszor csak a laikus közvélemény részéről ellenünk elhangzott vádak tisztázásában arra kényszerítve voltunk. Számszerűen boncoltuk fel az aránytalan nagy haszon kalkulációját és eredménytelenül harcoltunk a kartell hatalma ellen, amely el tudta érni azt, hogy a saját számára felszabadította a sörárakat az en grossban és a mai napig gyeplőn tartotta a detail árakat a vendéglőkben.

Mi vagyunk azok a bizonyos »megfejtelt pincérekből« lett vendéglősök, akik pirulva bár, de tűrni kényszerültünk ilyen igát is, mert a bankuralom sörgyárcsápjai sokkal erősebbeknek, sokkal hatalmasabbnak bizonyultak a tőke erős lövészárkaiban, mint a mi egyenletlenkedő, Pató Pál táborunk, az ipari szabadság részvétlen nemtörődőségekben.

Nem szívesen tesszük ugyan, de a parancsoló igazság engedelmes kiszolgálása érdekében el kell ismernünk, hogy a sörgyárak jelenlegi áremelése már több indokban talál támaszt, mint a korábbi viszonylatok között.

A rendelet szabaddá tette tehát a sörárakat a nyilvános étkezőhelyiségekben is, nemcsak a sörgyárakban, mert ezek számára már régebben kiadta az ajándékot.

Tévedés volna azonban azt hinni, hogy ez a magas kegy hozzánk volt adressálva, mert mi csak mostohagyermekek vagyunk már régóta. — Ugyanis a tájékoztató árak további fenntartása esetén a gyárak sem emelheték volna az árakat tovább és ha a gyárak nem emelhetnek, akkor nem vásárolhatnak sem szemet sem árpát, tehát a termelők sem emelhetik az árakat!

Derék fogasztóm, ne szídjad a vendéglőst és vendéglősök, ne hálálkodjatok az O. K. A. B. ajándékáért!

Az ajándék apraja a miénk, nagyobbja a sörgyáraké és a java a magyar Shylock-részvénytársaságé, a nagybankoké, a gabonaüzemeké és a termelők kiváltságos fajtájáé leszén.

A sorrendi magyarázat pedig a következő: mivel drága a sör, azért drágul az árpa és mivel az árpa drágította a sört, ismét drágább lesz az árpa. Csak két dolog lesz olcsó, a pénz, meg a becsület.

Nem kell azonban azt hinnünk, hogy a sörgyárak fogcsikorgatva nézik az emelést, mert rá nem fizesznek, csupán azt érik el, hogy a megcsappant fogyasztás mellett is inkasszálni fogják a gazdasági évre, illetve kampányra korábban előirányzott pénzmennyiséget.

Maradék-Magyarország egész évi sörszükségletét egyetlen nagyobb gyár is elő tudná állítani, azért a profilon — a vidéki gyárak figyelmén kívül hagyása mellett is — öten osztoznak. A felesleges üzemterületeket tehát más ágazatok bevezetésével kellett pótolni és a verseny úgy elhajult a gyárak között, hogy a barátságot csak a kartellszerződés súlyos bánatpénz-kapcsai tartják fenn. Fuziók, kölesönök, új alapítások elég terhet vártak a hazai söripar nyakába és nekik is van elég bajuk.

Ha pedig ezek tetejébe vesszük az állandósított bérmozgalmat és a termelők folytonos áremeléseit, akkor ma, a 10.000 koronát már rég elhagyó buzaárak idején az emelést a sörgyárak számláján is természetesnek találjuk.

A pénz körül nagy a harc napjainkban; sok van belőle és még sincs hitel, míg a másik oldalon, a termelők kasztján állandósult a hausse.

Valamelyik lelketlen számár megnyugodott hiedeg ostobasággal azon a megállapításon, hogy a belföldi árak is a világparitás felé mozognak, ami azt jelenti, hogy egészen természetes dolog, ha mindenki folytonosan árdragít.

A felemelt árhoz több pénzre is van szükség és a pénz felhígítása elkerülhetetlen lesz. A másik oldalról pedig az hallik, hogy meg kell szorítani a hitelt és megdrágítani a pénzt, akkor olcsóbbodás tog elkövetkezni.

Az emberek nagy része pedig olvassa ezeket a híreket, de kapcsolni nem tudja és a teljes kaoszban kifejlődik a mindenki harca mindenki ellen.

Tán az lenne a legjobb megoldás, ha elégetnék a világ bankjegyeinek kilenctizedrészét!

A sörárak emelése — amely cirka 40%-nak felel meg — újabb torgalomcsökkenést jelent számunkra; a felemelt árak haszonbeli pénzürtéke értéktelenebb minőségben kerül majd hozzánk, de még aránylagosan kisebb mennyiségben is, mert a fél nem idénye a sörnek, hát még a drágább sörnek!

A haszonból nekünk jutó morzsák ellenében a miénk a drágítás vádjá, az adótöbblet és a nyomán járó általános regieemelkedés.

A hivatalos rendeletekkel egyidőben jutott el hoz-

Popper Mór és Lipót bornagykereskedés

Telefon: József 59—78.

X., Kőbánya.

Telefon: József 59—78.

Ajánlja kiváló borait a budapesti és környékbeli vendéglősök szíves figyelmébe.

Budapesti Vendéglősök Borkereskedelmi R.-T. Telefon: 93—87.

Budapest, VI., Szobi-utca 6.
(Eötvös-utca sarok.)

Pincéjéből a legjobb minőségű ő és új fajborokat a legelőnyösebb feltételek mellett kölcsönhordóban házhoz szállít.

zánk a sörgyarak körlevele — ök mindig jól értesültek — amely számunkra a sör árát a következőkép szabja meg :

Budapest, 1922 szeptember 30.

T. Cím!

Az összes üzemanyagoknak, valamint a munkabéreknek újabb nagymérvű emelkedése arra kényszeríti alulirt sörgyarakat, hogy f. évi október 2-tól kezdve a következő árakat léptessék életbe:

I. Hordós sör:

Fuvar

8 fokos sör ára hl.	K 4200	K 500
11 " " " " " " " " " "	5000	524
14 " " " " " " " " " "	5800	548

15 fokos és azon felüli sör ára aránylagosan alakul.

II. Palack sör:

8 fokos sör ára 0.45 L. palackokban	K 32
11 " " " " " " " " " "	38
14 " " " " " " " " " "	44

A 0.55 l-es palackokba fejtett sör 5 koronával drágább.

Ezen árak helyt gyár, hordók, illetve láda és palack nélkül, mindennemű rabatt megszüntetésével és bármely című levonás nélkül értendő.

A fenti árakhoz a Budapesten való házhoz szállításnál, a vidékre vasuton feladásra kerülő darabáru, valamint hajószállítványoknál hl-ként, illetve 100 palackonként 360 kor. szállítási díj járul.

A forgalmi adó (fűnyüzési adó) fenti árakban nem foglaltatik benn és a vevőt terheli.

Teljes tisztelettel

aláírva az 5 köbányai sörfőzde.

Nagyon le lennének kötelezve az O. K. A. B. elnökének, ha a rendelet második bekezdésében foglalt fenyegetés mellé kinyomatta volna ezt a körlevelet is és megigérné a sörgyaraknak, hogy ellenőrizteti az ő árakat is.

Természetesen az áremelés végigvonul a detailban is, a sör árát mi is fel fogjuk emelni.

A vendéglők árainak emelésénél nem állithatunk fel skálát minden üzemre nézve, azért azt tanácsoljuk, hogy legyenek kartársaink óvatosak. Az áremelés áthárításának mérve ugyanis csak A., B., C. csoportoszerű osztályoztatásunk alapján eszközölhető; mindenki ismeri a saját üzemertheit és legyen arra elkészülve, hogy a teher nagyságát még általában felkeltve is el tudja mondani.

Véleményünk szerint ugyanis, ha a gyárak emelése nem haladja túl a negyven százalékot, akkor

még egy A. csoportbeli luxusüzlet sem emelhet ennél nagyobb kulcs szerint, hozzáadván a gyárnál és üzletében lerovandó kétszeri forgalmi-, illetőleg fűnyüzési adót. Valószínűtlen ugyanis az, hogy a C. csoportu kis vendéglős azonos sörfajnál olyan egységárat kívánjon, mint a nagyüzem és tartunk attól, hogy ebből sok baj lesz az uzsorabíróság előtt.

Az az eset is előállhat, hogy a kisüzem, a korcsma vagy a büffé azonos sörfajta avagy kisebb sörfok mellett nagyobb forgalmat bonyolít le majd kisebb haszonnal, mint a nagyobb üzletek, de ebből csak a gyárnak lesz haszna.

A gyárak 40%-os emelésének áthárítása nehézségekbe ütközik az A. csoport 50% emelésével, amelyek az általános hasznosításnál főzemi-, illetve fűnyüzéssel 60% erejéig haladhatják meg a nyers beszerzési árat, mert tartani kell attól, hogy az »illetékes körök« (lásd árvizsgálók, uzsorabíró) előállhatnak azzal a váddal, hogy míg a termelő gyár 40%-ot emel, addig a detail 50% hasznót kalkulál és jön a becsukás — ahogy már az miánalunk divatozik.

Kalkuláljon mindenki józan önmérséklettel, — ami nem is lesz nehéz, ha figyelembe vesszük, hogy kevesen fognak eladni télen 3 hl. sörnél többet — mutassuk meg, hogy nem vagyunk érdemtelenekek arra, hogy az árak megszabásának szabadságában a sörgyarak nivójára »emelt« bennünket egy rendelet!

Felhivás.

Ezuton is értesítjük mélyen tisztelt előfizetőinket, hogy az egyre növekvő drágaság kényszerítő hatása alatt 600 koronára emeltük lapunk előfizetési árát. Ez összegből is csak a legnagyobb áldozatok árán tudjuk előállítani a lapot. Midőn mélyen tisztelt előfizetőinket a megbízottunk által kiküldött pótnyugták kiegyenlítésére kérjük, reméljük, hogy a Vendéglősök Lapja olvasó tábora nem hagyja cserben független és szabad, mindenkor a kartársak érdekeiért harcoló lapját.

A VENDÉGLŐSÖK LAPJA
kiadóhivatala.

Kiváló buteliás boraink mellett könnyű és nehéz hordós borainkat is ajánljuk

Gróf Somsich Tihamér Borgazdasági R. T. / Központi iroda: Budapest, VI., Teréz-körut 9. / Telefon: 142-85.

KATZKY lakatos, motor- és gépipari részvénytársaság, Budapest.
Takaréktűzhelyek minden kivitelben.
Vendéglők és kávéházak részére különleges kivitelben!
 Gyártelep: VII., Angol-utca 8-10. Telefon: József 96-74.

Iroda és mintaraktár
 VI. Andrássy-út 54
 Telefon: 22-78

A hordójelzési díjszabás és a jég tájékoztató ára.

A vonatkozó két rendeletet teljes szöveggel adjuk az alábbiakban:

I.

A m. kir. kereskedelemügyi miniszter 89.606/XIV. 1922. számú rendelete a hordójelzési díjszabás újabb megállapítása tárgyában.

1. §. A mértékekről, ezek használatáról és ellenőrzéséről szóló 1907. évi V. t.-c. 42. szakasza és a törvény 24-ik és 25-ik szakaszában nyert külön felhatalmazásom alapján hivatali elődömnök 1920. évi október hó 18-án 41.886/XX. szám alatt a hordójelzési díjszabás tárgyában kiadott rendeletét 1922. évi október hó 8-ától kezdődő hatállyal az alábbiakban módosítom, illetve egészítem ki:

2. §. Jelen rendelet életbeléptetésével hatályát veszti az 1920. évi október hó 18-án 41.886/XX. K. M. rendelet a nevezett rendelet második §-ának kivételével.

3. §. a) Minden a hordójelző hivatalokban jelzés céljából bemutatott és jelzési eljárás alá vett akár közönséges, akár sörszórókért a hordó ürtartalmának megfelelően literenként 30 fillér hordójelzési díjat kell fizetni.

b) A 100 liternél kisebb hordók jelzési díja 30 korona.

c) Az 1 liternél kisebb maradék e díjszabás szempontjából egész liternek tekintendő.

4. §. 1. A székelyhelyen, azonban a hordójelző hivatalon kívül teljesített jelzések alkalmából, amennyiben a jelzés a hordójelző hivataltól két kilométert meghaladó távolságban történt, a szabályszerű jelzési díjon felül felszámítható:

A) Napidíj címén félnapra 50 korona, egész napra 100 korona, Budapest székesfőváros területén félnapra 100 K, egész napra 200 K;

B) a netán szükséges fuvar- vagy viteldíj;
 C) amennyiben a fél segéd munkásról nem gondoskodik, e címen félnapra 75 K, egész napra 150 K.

2. A székelyhelyen kívül teljesített hordójelzés esetében a szabályszerű jelzési díjakon felül felszámítható:

A) Napidíj címén félnapra 160 K, egész napra 320 K.
 B) A hordójelzőnek fuvardíj és vasuton vagy hajón felmerülő szállítási készkiadásai.

C) Amennyiben a fél segéd munkásról nem gondoskodik, a segéd munkás részére félnapra 75 K, egész napra 150 K és ezen kívül a segéd munkás vasuton vagy hajón felmerülő szállítási költségei.

3. Ugy az első, mint a második alatti esetben köteles a fél a hordójelzéshez szükséges eszközöknek a hivatalos helyiségéből, illetve a hozzá legközelebb eső vasuti vagy hajóállomásról a helyszínére való szállításáról természetben adott fuvar útján gondoskodni. A székelyhelyen kívül teljesített helyszíni jelzéseknél a fél köteles ezenkívül a jelzőszközöknek a hordójelző hivatalból a vasuti vagy hajóállomásra való és a vasuton vagy hajón történt szállítási költségeit is megtéríteni.

A hordójelző, illetve a segéd munkás az 1. és 2. pontokban B) és C) alatt említett fuvar-, illetve viteldíjakat csak abban az esetben számíthatja fel, ha az eszközök szállítására a fél által természetben adott fuvar saját személyére nézve igénybe nem veheti.

4. Ha a hivatali helyiségen kívül több fél részére ugyanazon alkalommal történik a helyszíni hordójelzés, ily esetben a fenti 1. és 2. pontokban A—C) alatt említett költségek az illető felekre az általuk fizetendő jelzési díjak arányában rovandók ki.

5. A hordójelzést igénybevevő napok a kiszállás alkalmával az elutazás időpontjától kezdődőleg 24 órával számítandók. Az így megállapított egész napokon túl fennmaradó és 12 órát meg nem haladó idő fél napnak számítandó. Ha a munka és utazás 12 órán belül elvégeztetik, a hordójelzőnek fél napi díj jár.

5. §. a) A 3. §-ban meghatározott hordójelződíjtételektől eltérő díjtételeket az alább meghatározott kivételes esetekben kívül egyetlen hordójelzőhivatal vagy kirendeltség sem szedhet.

b) A hordójelzési díjak akkor is beszedendők, ha a hordókat a hordójelző közeg mint a közforgalom számára nem jelezhetőket visszautasítja. Ha a vizsgálat alkalmával a hordó előbb utasított voltna vissza, mielőtt annak ürtartalma meghatározottat, úgy ez esetben a jelzési díj a hordó hozzávetőleges ürtartalma alapján lesz kivetendő.

c) A hordóknak a feleknél a helyszínén végzett jelzése alkalmával a 3. §-ban felsorolt jelzési díjakból az illető fél részére 25% engedmény adandó.

d) Az állandó kirendeltségek a 3. §-ban felsorolt jelzési díjaknak csupán 50%-át szedhetik.

e) A hordójelző hivatal helyiségéből a jelzés befejezte után 24 óra alatt el nem szállított hordókért raktárdíj szedetik. A raktárdíj mérvét azzal a korlátozással, hogy az egy napra nem lehet több, mint a jelzési díj, a helyi viszonyoknak megfelelően a hordójelző hivatali fentartó hatóság állapítja meg. A raktárdíjak jegyzéke minden hordójelző hivatalban kifüggesztendő.

6. §. Budapest székesfőváros területén a hivatalos helyiségen kívüli, tehát a helyszínén eszközölt hordójel-

URADALMI FAJBOROKAT

házhoz szállít a legolcsóbb napi áron, valamint közvetlen SCHWARCZ BÉLA uradalmi fajborértékesítő, NAGYDOROG (Tolna m.)



zés egy munkanapra meghatározott legkisebb összege 3000 korona.

Amennyiben a helyszíni jelzést kérő fél a kiszállós hordójelző rendelkezésére nem bocsátana annyi összértartalmú hordót (tehát legalább 1000 liter), amennyi a 3. §-ban meghatározott díjszabás szerint 3000 korona jelzési díjnak megfelelne, ebben az esetben a 3. §. szerint közölt díjösszeg 3000 koronára egészítendő ki. Az így kivetett díjösszeg a jelzési díjakon fennálló rendelkezések szerint, de külön kimutatásban számozandó el.

Amennyiben az egyfolytában végzett kiszállások alkalmával történt hordójelzési eljárásnál a bemutatott hordók egy napra számítot átlaga egy és ugyanazon félnél a 10.000 litert, illetve a 3000 korona jelzési díjat eléri, a fenti jelzési díjtöbblet fizetésére vonatkozó rendelkezés nem alkalmazandó.

Nem alkalmazandó ez a rendelkezés akkor sem, ha az egyfolytában végzendő helyszíni jelzésnél a kiszállás utolsó napján a fent megállapított 10.000 liter összértartalomnál kevesebb összértartalmú hordó kerül bemutatásra.

Nem alkalmazandó ez a rendelkezés végül abban az esetben sem, ha a helyszíni hordójelzés iránt ugyanazon községben lakó több fél a hordójelző hivatalhoz együttesen folyamodik s az általuk bemutatott hordók összértartalma a 10.000 litert eléri.

7. §. A hordójelző hivataloknál bejelentett, valamint a hordójelző hivatalokhoz már bemutatott oly hordókra, amelyek megvizsgálása, illetve jelzése a jelen rendelet életbelépéig nem nyert befejezést, az ezen rendeletben megállapított díjtételek alkalmazandók. Ezeknek a hordóknak a jelzéseért a már eszközölt befizetések a jelen rendelet alapján történő díjkivételéknél a fél javára beszámítandók.

Utánfizetés nem teljesítendő oly hordókra nézve, amelyek jelzése a jelen rendelet életbelépése előtt már megtörtént ugyan, de azok valamely adminisztratív okból a feleknek még nem adtak ki.

Budapest, 1922. évi szeptember hó 29-én.

A miniszter helyett:

Wimmersperg s. k. államtitkár.

II.

Az Országos Központi Arvizsgáló Bizottság elnökének 7.060/1922. O. K. A. B. számú rendelete a jég tájékoztató árának újból való megállapítása tárgyában.

A jég tájékoztató árának újból való megállapítása tárgyában a 4.401/1921. M. E. számú rendelet 2. §-ának

1., 2. és 10. pontja alapján Budapest székesfőváros területére a következőket rendelem:

1. §. A jég tájékoztató ára a következő:

a) legalább egy métermázsas eladása esetében a termelő helyen való átvétel mellett q-ként 138 korona. Házhoz szállítva lerakással együtt q-ként 218 korona.

Egy métermázsánál kisebb mennyiség eladása esetében — házhoz szállítva, lerakással együtt, illetőleg a kocsirol eladva — 25 kg-os nagy tábla 56 K, 12¹/₂ kg-os kis tábla 28 K, 6¹/₂ kg-os kis féltábla 14 K.

Az a) és b) alatti árakba az általános forgalmi adó be van számítva.

2. §. A jégelárusítóhelyeken — ideértve a jeget eladás céljára szállító kocsikat is — a jégnek az 1. §-ban megállapított tájékoztató árát szembenően elhelyezett táblán könnyen olvashatóan fel kell tüntetni.

Egy métermázsát kitevő vagy ennél nagyobb mennyiségű jég eladása esetében a mérlegelés kötelező.

3. §. A jeggyár vagy jégelárusítóhely (üzlet, kocsi stb.) személyzetének az a tagja, aki a jég tájékoztató árát feltüntető tábla megfelelő módon való alkalmazását vagy a jég mérlegelését a 2. §. ellenére elmulasztja vagy e kötelességeit bármilyen módon megsérti vagy kijátssza, az a 4.401/1921. M. E. számú rendelet 15. §-ában foglalt büntető rendelkezések alá esik, ehhez képest, amennyiben cselekménye súlyosabb büntető rendelkezésbe nem ütközik, kihágást követ el és hat hónapig terjedhető elzárással, valamint kétezzer koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

A kihágási eljárás a m. kir. államrendőrség hatáskörébe tartozik.

4. §. A tájékoztató áraknak az árdragító visszaélésekről szóló 1920. évi XV. törvénycikk 2. §-a szerinti az a hatálya, hogy áruzsora vétsége vagy büntette miatt (1920. évi XV.-ik törvénycikk 1. §. 2. pont) nem büntethető az, aki oly árt vagy egyéb ellenszolgáltatást követel, köt ki vagy fogad el, amely a tájékoztató árt nem haladja meg.

Ez a rendelet kihirdetésének napján lép életbe. Ezzel a nappal ez a rendelet lép a Budapesti Közlöny 1922. évi július hó 28-án megjelent 171. számában kihirdetett 4.930/1922. O. K. A. B. számú rendelet még érvényben levő 2. és 3. §-a, valamint a Budapesti Közlöny 1922. évi szeptember hó 3. napján megjelent 6.140/1922. O. K. A. B. számú rendeletnek a jég tájékoztató áráról szóló VI. fejezete helyett érvénybe.

Budapest, 1922 szeptember hó 30-án.

Dr. Biber Gyula s. k.,

Az Országos Központi Arvizsgáló Bizottság elnöke

SALZER J.

Telefon: J. 101-30.

Iroda és raktár: Alapítási év 1887.

Budapest, IV., Ferenc József-rakpart 15. sz.

Gyártelep: VI., Lehel-utca 9. szám. Gyárt: Pecsenediszek, halpapirok, tortapapirok, süteményhüvelyek, modern szervirozáshoz papirszalvéták és papirabroszokat. SALZER J. Budapest, Ferenc József-rakpart 15.

FROHNER JÓZSEF R.-T. TELEFON BUDAFOK 42

BUDAPEST—BUDAFOK Pincészet: BUDAFOK

Az állam harca a drágaság ellen.

Tulságosan messze kellene menni az okok fejtegetésében, ha részletesen fel akarná valaki látni az ipari, a gazdasági és társadalmi élet sebeit, amelyeket a »drágaság«, mint már megszemélyesített csapás ütött.

Valamennyien számunk napi életünkben a drágaság számára néhány órát, részint panasz, szidalom, fájdalom, tervek avagy vágyak alakjában, de nemcsak az egyes emberek, hanem az összalakosság sujtott része úgy felsír a nagy moloch gyomrának feneketlen mélységében, hogy már a törvényhozás is kénytelen elsősorban megoldandó feladatnak tekinteni a rém megfékezését.

Fájdalom, a mi országunk már nem a tetteik, hanem a szóáradat hazája; jelentéktelen és súlytalan egyéniségek pártolitikai, személyi és hatalmi kérdései kavarnak a politika felszínén és Dr. Senkly, mint közéleti nagyság meg van arról győződve, hogy amikor ő letölti a parlament két óráját a maga számára, akkor az egész világ az ő szavát hallgatja és aznap Lloyd George, mint lepipált favorit, szégyenletében nem mer kijönni a szobájából. Persze az ilyen könyörtelen naplopáshoz nem hallik fel a szegénység jajkiáltása.

Fenyegető hangok hallatszanak alulról; bérmozgalmak, csalások, csődök napi jelenség lettek és mindenki más táborban keresi az okokat.

A kereskedő szidja a bankot, az iparos a munkást, a középosztály az előbbieket és valamennyien az államot.

Zürich, termelés, deviza, sztrájk, uzorabíróság, kivitel, panamák, becsületvásárlás — megannyi jelei egy modern Sodoma végső napjainak.

Nézzük őket sorjában!

A bankok 6%-os pénzt kapnak az államtól és 25%-ra hitelezik a kereskedőnek és iparosnak. A kereskedőknél dívat az áruhalmozás, elrejtés, adócsalás, 1000%-os kalkuláció.

Az iparos 2000 koronás bőrből 10,000 koronás cipőt csinál és devizaüzletről álmodik.

A munkás szemében a »fices és a lepedő« csak rongy, a tényleges nyomor bűnözésre visz.

A hivatalnok éheznek, vagy vesztegetve van.

A siber börtönben vagy autóban ül.

A nők sziliszkinben járnak, vagy sort állanak. A férfiak részegek, vagy káromkodnak.

Es így megy ez tovább...

Mindenki a drágaságot és ezért azt a bizonyos »másikat« okolja.

Index-számok, felsőbb matematika kell a piac áramának jellemzésére. A nyomor szótárai az utcára kerültek: zsidó, paraszt, niemand, siber...

A 12-ik óra lázában a kormány összetrombitálja a szakértőket és kezdetét veszi a konzilium.

Vajjon hol is kell megkezdeni az operációt?

Egyik felfogás azt vallja, hogy gazdasági politikánkat gyökerében kell megváltoztatnunk, meg kell szünnie annak az állapotnak, hogy a gazdasági élet minden szálát kezükben tartó bankok hatalmasabbak lehessenek az állammal, el kell már következnie a tizenkettedik órában annak, hogy a gazdasági élet egész irányítását az államhatalom vegye a kezébe, úgy, mint a háboru idején, amikor a pénzügyi egyensúly fenntartható volt minden nehézség ellenére, amikor a termelést és árucserét az állam szabályozta, amikor az árak szabályozását, a drágaság elleni küzdelmet a közigazgatás egész apparátusa tartotta a kezében.

A másik kívánalom hívei azt hangoztatják, hogy a kivitel nem az állam érdekeit szolgálja, hogy a kivitelnek valutajavitó eszközként való felállítása hamis jelszó, hogy a kivitel kérdésében is következzen be olyan szabályozás, amely lehetetlenné teszi azt a félszeg helyzetet, hogy az árak állandóan emelkedjenek a kivitel következtében akkor, amikor ez állítólag — de a valóságban nem — valutát javít.

A kormány beavatkozása abban fog állítólag megnyilatkozni, hogy a közéletmezési miniszter tervezetét dolgozta ki a drágaság folyamatának megállítására, amelyben nagy szerepet játszik az állami beavatkozás kérdése és amely kapcsolatban áll a kivitel szabályozásával is.

A másik örvendetes jelenség, hogy a Jegyintézet úgy látszik, mégis csak megelégette a »kommerciális«, lényegükben azonban bankérdekeket szolgáló hitelek folyósítását és ujabban a legnagyobb pénzügyintézetek váltóit is sorra visszautasítja, mindinkább arra törekedvén, hogy restringálja a hitelt és megszorítsa a váltók leszámítását.

Ezzel kapcsolatban kell feljegyeznünk Teleszky Jánosnak, a Jegyintézet elnökének nyilatkozatát, amely arról szól, hogy a drága pénz és kevés pénz az egyetlen alkalmas eszköze a drágaság letörésének.

Remélhetőleg meg fog szünni végre a Jegyintézet bőkezű hitelezése a bankok számára, remélhetőleg meg fog szünni, hogy a bankdiktatura kacagva tömje tele a zsebeit az állam pénzével, amelyért valóban kacagtatóan csekély hatszázalékos kamatot fizet s valóban megdöbbentően ma-

»PASTEURIT«

Pincegazdasági cikkek

Budapest, VI. kerület, Felsőerdősor-utca 48. szám. Telefon száma: József 166-24.

HOLLY EDE ÉS TSA

Mindenfajta kénlemezek. Asbest kénlemezek.

Budapest, VI. kerület, Felsőerdősor-utca 48. szám. Telefon száma: József 166-24.

gas uzsorakamatot szed azoktól, akik hozzája fordulni kénytelenek — kereskedelmi és termelési okokból.

Reméljük, a Jegyzintézet új pénzügyi politikájának inaugurálása azzal a következménnyel fog jární, hogy a bankok, ha pénzre van szükségük, piacra lesznek kénytelenek dobni rejtett árukészleteiket és nem spekulálhatnak tovább a drágaság emelkedésére. Ezt azonban — és ezt újra hangsúlyozzuk — nem lehet másképpen elérni, csak azzal, ha a bankoktól sürgösen visszakövetelik azt a huszonötmilliárdot, melyet az eddigi pénzügyi politika — elég könnyelműen — hitelezett nekik.

A korona stabilizálása most a legfőbb gondja a pénzügyi kormányznak és mi is valljuk azt az elév, hogy jobb a 20 centimeos állandó korona, mint a 17—60 közt való ugrálás.

Az »indexbér« fogalma az a háboru utáni szörnyűlőti, amely teljesen válságba és romlásba viszi a ipart és eredete a termelés és kivitel árdrágításában keresendő.

Recseg, inog a magyar ipar és kereskedelem, talán nincs is segítség a pénzügyi műveletek terén, hanem egy külpolitikai változástól kell várni a pillanatot, amely az utódállamok, Trianon és Zürich gaz ölelését leteji rólunk és utána a magyar pénz valódi értéke fog mutatkozni ugy kifelé, mint a belföldön.

Az általános kereseti adó és a vendéglősipar.

A már törvényé vált adóreform megszüntette az osztályozott kereseti adókat és az I., II., III., IV. osztályu adóköteles jövedelmeket az 1922. évi XXIII. t. c. alakjában az általános kereseti adót 1923. évi január hó 1-ével hatályba is léptette.

Nagyobb vonatkozásban az adóreform lényege a többjövdelem elérése és vele az adózás technikájának egyszerűsítése. A kereseti adó ezután a községet illeti, míg az állam a jövdelemaó fenntartása és kiépítése mellett szintén meg tojga tallírni a maga adójövdelemét.

Az adóalany többet fog fizetni, mert az adóalap is megnövekedik, de az adótétel nagysága akként fog kialakulni, hogy a kivetési eljárás mennyi adóalapot tud felkutatni.

Magyar belegség az adótól való irtözás, alapeltökölés, hamis vallomás beadása, éppen ezért magasak a bírságok és büntetések és ezért olyan részletezett a vállomás mikénti benyújtásának meghatározása.

Nem lehet már pld. a »foglalkozás« rovatba beírni, hogy »magánzó«, és az évi jövdelem bevallását ugy meghatározni, hogy »változó«. Nem segít a protekció és a barátság a bizottságoknál, a rosszul felöltözés és a zálogcédulák felmutatása.

A törvény részletes, számszerű, bizonyított adatokat követel, ellenesetben olyan magas adóalapot állapít meg a kivetés becslés alapján, hogy a fél ezzel szemben kénytelen lesz a számszerű bizonyítással védekezni.

A törvényt nagy vonásokban, ahol az iparunkkal érintkezik, a következőkben ismertetjük:

Ált. kereseti adó alá tartozik:

1. Mindaz a jövdelem, ami az ipari, kereskedelmi üzletből, a szellemi és bármí más haszonhajtó foglalkozásból származik, feltéve, hogy ezt csak egyes egyén, vagy egyéni cég folytatja. (Társaség a magassabb társulati adót lesz köteles fizetni.)

2. A szolgálati és munkabérvíszonyból származó jövdelem. A heti 1500 K-t meg nem haladó és a közönséges napszámos-kereset adómentes. (A tantiémek társulati adó alá nem esnek.)

3. A járadékok, továbbá az iparüzletek, gyógyszer-tárak, bányák és egyéb jogok használatáért járó bérek. (A házbér és földhaszonbér nem, mert ezek a ház-, illetve földadó alá esnek.)

4. Az egyes egyén által folytatott bányászatokból eredő jövdelem.

Ha tüzvész, árviz, vagy más elemi csapás következtében a foglalkozás 30 napnál tovább szünetel, az adó törlésének van helye. (Ez eddig csak a földadónál volt meg.) Az erre irányuló kérvényt 30 nap alatt kell beadni a községi eljárársághoz, (a városi adóhivatalhoz a kerületi adószámviteli hivatalhoz).

Az adó alapja.

Az általános kereseti adó alapja az előző évben elért tiszta jövdelem; vagyis a nyers bevételnek az annak megszerzésére fordított költségek és kiadások levonása után mutatkozó maradványa.

Ha az adózó szabályszerű könyveket vezet és hitelesített nyereség- és veszteségszámlát mutat be, az adót ennek alapján kell megállapítani.

Az adóköteles tiszta jövdelem kiszámításánál a nyers bevételből a következő tételek vonandók le: az üzemkiadások, leltári tárgyak elhasználása fejében eszközölt évi tartalékolások, a közvetlenül megelőző évben szenvedett veszteségek és behajthatatlan követelések, a tényleg fizetelt kamarai illetékek és kárbiztosítási díjak, közvetett és forgalmi adók, adósságok kamatai, az első adóévben az alapítási költségek (kivéve a felszerelését).

A szolgálati és munkabérvíszony esetében az adó alapja minden állandó illetmény, amelyet az adózó a munkaadójától követelhet, amelynek kiszolgáltatása tehát nem függ a munkaadó bőkezúségétől. De nem jár adó azok után a járandóságok után, amelyek meghatározott szolgálati kiadással vannak egybekötve. Igy például a kereskedelmi utazó utazási illetménye után.

A megadóztatás helye.

Helyhez nem kötött foglalkozásnál a fél a lakóhelyén adózik. Helyhez kötött foglalkozásnál az üzlet helyén. Ha valaki egy községben több üzletet vagy foglalkozást

HAZAI LIKÓR- RUM- ÉS SZESZÁRUGYÁR R.-T. BUDAPEST, VI., FORGÁCH-U. 9/b
Gőzüzemű likörgyár, pállnkafőzdek, szesz-szabadraktár, szeszdenaturáló-telep TELEFON: 15-30

folymat, mindegyik után külön kell követni az adóját. A fő- és a fiókvállalatok külön-külön adóznak abban a községben, amelyben egyik-másik van.

Építési jövedelmek összes jövedelmük után a vállalat székhelyén adóznak.

A vásárookra járó iparosok és kereskedők, a vándoriparosok, a mutatványosok adóját az állandó lakóhelyükön kell követni.

Az adó mértéke.

Az önálló keresetből élők adójának kulcsa 5—10% aszerint, hogy az illető községnek mennyire van szüksége a község terheinek fedezésére. Az általános kereseti adót ugyanis az állam teljes összegében átengedte a községnek. Ennek ellenében e kereseti adó után semmiféle állami, községi vagy vármegyei pótdadót se szabad követni, kivéve utadót.

A szolgálati és bérjárandóságok, továbbá a járadékok után $\frac{1}{3}\%$ -tól progressive $7\frac{1}{2}\%$ -ig emelkedő a kereseti adó kulcsa. Tehát egy átlagos gyári munkás a mai 100 K-ás órabérrel hetenkint megkeresett 4800 K után hetenkint 80 K adót fog fizetni. 6000—7000 K heti kereset után 125 K, 9000—10.000 K heti kereset után 275 K adó fizetendő hetenkint. Minthogy a munkások ezt az adót a gyárosra, ezek pedig az iparcikkre fogják áthárítani, s minthogy ez a processus a kereskedelmi alkalmazottaknál megismétlődik: ezen a réven körülbelül 5%-os újabb drágulás fogja a fogyasztót sújtani.

Az állandó üzlethely nélkül működő házalók 2—3000 K évi átalányt fizetnek, ezenfelül minden segéd vagy ló után 500—500 K-át.

Külföldiek, ha mint utazók folytatnak üzletet, 5000 K évi kereseti adót kell fizetniök.

Az adó kivétele.

Minden adózó köteles minden év február havában a községi előljárásnál (a városi adóhivatalnál, kerületi adószámveteli hivatalnál) vallomást benyújtani a megelőző évi jövedelméről. Kivéve a szolgálati alkalmazottak, mert ezek adóját a munkaadó már évközben hetenkint (havonkint, negyedévenként) köteles levonni és beszedni. Akik szabályszerű üzleti könyveket vezetnek, a veszteség- és nyereségszámlát is — esetleg zárt borítékban — bemutatják; de ekkor még nem kötelesek.

A bevallásban fel kell sorolni nem csupán a tiszta nyereséget, hanem a nyers jövedelmet és a kiadásokat is, továbbá az üzleti álló és forgó tőkéket, az alkalmazottak számát és járandóságait, a lakás- és üzlethelyiség bérét, mézárosoknál a levágott állatok számát, bérkocsisoknál a lovak számát.

Aki a bevallást februárban önként nem adja be, az adónak 25%-át, ha pedig hozzá intézett felhívásnak sem felel meg, 50%-át fizeti bírság fejében.

Az adóalap megállapítása.

Az adóalapot (vagyis a tiszta jövedelem mennyiségét)

vidéken a pénzügyigazgatóság, Budapesten az adófelügyelő állapítja meg. E határozat ellen az adózó ekkor még nem felelbezzhet, hanem csak a község. Az adózó csak később, midőn a község magát az adóösszegét kivette és erről fizetési meghagyást kézbesített, felelbezzhet 30 nap alatt a felszólamlási bizottsághoz.

A pénzügyigazgatóság (adófelügyelő) az adózót beidézheti, kihallgathatja, tanukat, szakértőket vehet igénybe, hiteles nyereség- és veszteségszámlát kívánhat be, könyvvizsgálatot rendelhet el, különösen megokolt esetben az üzleti könyveket a könyvvizsgálóig feltehetően.

Az adó befizetése.

Önálló keresetűzők úgy fizetik, mint általában a többi közadókat, vagyis évnegyedenkint előre az évnegyed második hónapjának 15-ikéig.

A szolgálati és munkabérviszonyból származó jövedelem után az adót a hatóság nem veti ki, hanem a munkaadó köteles az illetmény kifizetésekor levonni és a következő hónap 15-ikéig beszedni. A munkaadó üzletének helye szerint illetékes községi, vagy városi pénztárba. (A törvényjavaslat az egyes munkások különböző lakóhelyeire való beszedését kívánta, de a nemzetgyűlés ettől a terhes ide-oda küldözgetéstől felmentette a munkaadót.)

A munkaadó köteles a levont adóról két példányban illetményjegyzéket készíteni, ennek egyik példányát az adó befizetésekor beszedni, a másodikat két évig megőrizni és az ellenőröknek felmutatni. Késedelmes befizetés esetében minden megkezdett hónap után 5% bírságot fizet a munkaadó.

A levont és beszedett adó helyessége és jogossága ellen úgy a munkaadó, mint az alkalmazott a következő hónap 15-ike után 30 nap alatt a pénzügyigazgatósághoz felelbezzhetnek.

Kisebb iparosok, kereskedők, mezőgazdák alkalmazottainak kereseti adóját átalányösszegben fogják megállapítani.

A pénzügyminiszter elrendelheti az adónak bélyegben való lerovását.

Tehát adózunk mi is, meg az alkalmazottaink is.

A törvény teljes világosan és félre nem magyarázhatóan meghatározza, hogy mi az adóköteles jövedelem, mi a nyers bevétel, melyek a levonásba hozható tételek és mi az adókulcs.

Ezt nem elég csak úgy elolvasni, hanem meg kell tanulni!

Alkalmazottaink egy része is adózni fog, az adót a munkaadó tartozik levonni és beszedni.

A vallomásnak számszerűnek és könyvelésszerűen vezetett adatokon alapulónak, bizonyíthatónak kell lennie, ha hitelre akar találni.

Mivel a törvény már január 1-én életbe is fog lépni, felhívjuk Kartársaink figyelmét arra, hogy

Vendéglői konyhafelszerelési cikkek szaküzlete

Székely János és Társa vaskereskedő
Budapest, IV., Várház-körút 12. :-(Szikszai vendéglő mellett.)

Szállodások és vendéglősök
részére 10% árengedmény.

ne csak a »Losung«-gal törődjenek, hanem vezessenek könyveket; a kiadásokat számláztassák, vezessenek pénztárnaplót, a számlákat, nyugtákat őrizzék meg és tartsanak a feljegyzéseik közt teljes és szigorú irodai rendet, mert a halasztgatás és Justaság keserüen meg fogja magát bosszulni, de a hiba nem is lesz reparálható.

Ha valakinek eddig még nem volnának rendben a számadásai, a mulasztásokat pótolja késedelem nélkül, mert különben nem fog tudni olyan vállomást benyújtani, amelynek elfogadására számíthatna.

Ha bekérik a sörkönyvét, a bornyilvántartását, ismerik a szeszfogyasztását, üzletbérét, személynete létszámát, akkor olyan becsült olvasnak a fejére, hogy belesántal és mivel a bevételét a kivetés állapítja meg, számlák nélkül a kiadását nem tudja bizonyítani, aminek a vége az lesz, hogy rajta fog maradni az előadó által becsült adóalap!

Tartsa minden magyar ember becsületbeli kötelességének az őt megillető közterhek viselését, mert ez is szilárdítja az állam gazdasági alapját. Egy intelligens iparos műveltségét nem haladja túl az a törvényes kíváncsi, hogy üzlete bevételéről, kiadásairól könyvet vezessen, számláit megőrizze és az adatok összeállításával elfogadható vallomást adjon, mert a törvény rövid, világos és könnyen megérthető.

Ha pedig valamelyik Kartársunknak eddig nem volna rendben a könyvvezetése, feljegyzéseinek le rakása, nyilvántartása, forduljon hozzánk; szerkesztőségünk szívesen nyújt alapos és szakszerű utmutatást, felvilágosítást és kívánatra hozzáértő szakmunkaerőt.

A saját érdekek megóvása ennyi fáradságot megérdemel!

Közgazdasági szemle.

A kormány huszas árfolyamon stabilizálni akarja a koronát. Az utóbbi napokban a drágaság kérdése az illetékes köröket ismételten arra készítette, hogy fokozott mértékben keressék a drágaság növekvésének megállító eszközeit. Ebbe a koncepcióba kapcsolódik bele a pénzügyminisztérium munkaterve is, melynek első állomása, az adójavaslatok törvénybe iktatása csak későbbben érezheti hatását. Szükségesnek tartotta tehát a pénzügyminiszter, hogy a maga hatáskörében más oldalról is hozzányuljon ehhez a kérdéshez s az erre irányuló törekvés leginkább a korona árfolyamának stabilizációjában nyilvánul meg. A pénzügyminiszter a korona stabilizációját a bankjegyek itthoni elkészítésével s későbbben a jegybank felállításával is szolgálja akarja. Ezzel és az ezekkel kapcsolatos kérdésekkel foglalkozott a parlamentnek a jegykibocsátást ellenőrző bizottsága, melyen Kállay Tibor pénzügyminiszter és Popovics Sándor, a jegyintézet elnöke ismertették a bankjegykibocsátásnak jelenlegi helyzetét. Részletesen feltárták azokat az okokat, amelyek a kormányt arra készítetik, hogy a bankjegyek zürichi előállítását fokozatosan megszüntesse. A pénzügyminiszter rámutatott arra az európai jelenségű valutabetegségre, amely a korona árfolyamára sokszor teljesen indokolatlanul gyakorolt értékcsökkentő hatást. Kijelentette a pénzügyminiszter, hogy a mai viszonyok között hosszabb ideig nem remélhető, hogy a korona tartósan magasabb kurzust érjen el, de egyben megállapította azt is, hogy lejjebb sem igen fog szállani. Ezen a ponton tehát, amelyen a korona jelenleg ingadozik, stabilizálni lehet és kell a koronát. A pénzügyminiszter a korona körülbélül 20-as árfolyamon való stabilizálásától azt reméli, hogy a drágaság folyamatára mérséklő hatást fog gyakorolni.

A Pannónia Söröző R.-T. Pécsen közli, hogy alap tőkét 26 millió koronára emeli fel. Minden régi részvény után egy új részvény vehető át 1000 koronáért a Hazai Bank r.-t.-nál október 4-től 11-ig. A jelenleg magánforgalom tárgyát képező részvények legközelebb a tőzsdén hivatalosan is jegyeztetni fognak.

A Gschwindt-féle r.-t. közli, hogy felemeli alap tőkét 6.000.000 koronával. A kibocsátásra kerülő összes új részvények a részvényeseknek ajánlatnak fel 2:1 arányban, részvényenkint 4300 korona áron. Az elővételi jog a társaság központi irodájában (IX., Ipar-u. 15) október 14-ig bezárólag gyakorolható.

A Concordia gőzmalom r.-t. közli, hogy rendkívüli közgyűlésen alap tőkének felemelését határozta el és felhívja részvényeseit, hogy 60.000 darab új kibocsátású részvényre elővételi jogukat, mely darabonkint egy új részvény átvételére jogosít, 1100 korona lefizetése ellenében f. év október 5-től 17-ig a Hazai bank r.-t.-nál Budapest, V., Harmincad-utca 6, vagy Deutsch Ig. és fia cégnél V., Nádor-utca 3, gyakorolják.

Cassandra likőr Cocktail Bowle
Budapest, I., Zita királyné-ut 7. szám.

BORPALOTA
R. T.



Vendéglősök részére
legolsóbb beszerzés

BUDAPEST, VIII TELEFON
KENYÉRMEZŐ-UTCA 6.

Boschán Károly és Artur borpincéi
Kőbánya, Ónodi-utca 5. Telefon: József 59-38. Régi bevezetett cég — Szolid kiszolgálás. Állandó nagy választék
Sürgőnyeim: Boschán Kőbánya

HIREK A NAGYVILÁGBÓL.

Halálozások. Michalicsek Frigyes vendéglőskartársunk szeptember hó 3-án, délután 3 óraker várakozásul elhalálozott. Temetése az elhunynak szeptember hó 5-én volt a kerepesi-uti temető halottas házából a róm. kath. egyház szertartása szerint a legnagyobb részvét mellett. — Weisz József vendéglős, ipar-tüfletli tag, szeptember 6-án, délután 3 óraker csendesen elhunyt. Temetése az elhunynak szeptember 8-án, délután 3 óraker volt a farkasréti temető halottas házából kartársainak és jó ismerőseinek legnagyobb részvéte mellett. — Borzay Miklós vendéglős, ipar-tüfletli tag elhalálozott.

Bokros-alapítvány. A nyugdíjgyesület és annak érdekes elnöke, Bokros Károlynak 25 éves jubiláris ünnepe, emléket óhajtván állítani az érdemekben gazdag Bokros Károly elnöknek, »Bokros-alap«-ot létesítettek. Nagyobb adománnyal járultak az alapítványhoz a Magyar Serfőzők Egyesülete 50.000 K, Neiger Jakab 20.000, Glück Frigyes 10.000, Sabathiel Tivadar 10.000 koronával.

Iskolai értesítés. A továbbképző tanfolyam előadásai megkezdődnek. Felhívjuk a beiratkozott hallgatókat, hogy 1922 október hó 2-án, délután négy óraker az Ipartestület helyiségében (IV., Kálvin-tér 2) megjelenni sziveskedjenek. Az elnökség.

Vendéglősök vacsorái. A vendéglősök vacsorái minden alkalommal pénteken este 8 óraker a következő helyeken lesznek: Október 6-án Wágner Jenő vendéglőjében, VIII., József-körút 56, 20-án Lőrinczy János vendéglőjében, VI., Teréz-körút 43. November 3-án Rettinger Márton vendéglőjében, I., Horthy Miklós-ut 14, 17-én Verbőczy Lajos vendéglőjében, IV., Városház-utca 3.

A vendéglős »Jóbarátok« uzsonnájukat a következő helyeken tartják meg, minden szerdán d. u. 4 óraker: Október 11-én Nagy János vendéglőjében, VII., Dembinszky-utca 16, 18-án Fazekas Ferenc vendéglőjében, IX., Mester-utca 54, 25-én Tompa Lukácsné vendéglőjében, IX., Márton-ut. 18. November 8-án Gregorics Simon vendéglőjében, VIII., Népszínház-ut. 23.

Cukorjegy lesz. A főváros és a pénzügyminisztérium közös tanácskozáson megállapodtak abban, hogy októbertől kezdve cukorjegyeket adnak ki. Ezzel elejét akarják venni azoknak a visszaéléseknek, amelyeket tavaly a cukor szabaddátétele idején követtek el. Az új cukor árát még nem sikerült megállapítani. A cukorrépatermelők 1200—1300 koronát kérnek a cukorrépa métermászájárt.

**Csonka Magyarország nem ország,
Egész Magyarország mennyország.**

Áruüzlet.

A lisztnevelők piacán természetesen kellő mértékben kifejezésre jutott a buzaüzlet intenzív szilárdsága. A másodkézből származó helybeli áruból 0-ás lisztet ugyanis 145—148, a 2-est 138—139, a 6-ost pedig 131—133 K-án kötötték. A korpának 5150 K volt az ára. A lisztkereskedelmet élenkben foglalkoztatta az a hír, hogy állítólag a 0-ás liszt kiviteli ilteékének feleme-lését tervezik. Érdeklődéssel is várják, hogy az a rendelkezés milyen hatással lesz az exportüzletre. Az érdeklődés annál is inkább megokolt, mert tőzsdei hírek szerint azokból a lisztkészletekből, amelyekkel a mal-mok rendelkeznek, a legtöbb olyan készlet, amelyet már a közelmúltban értékesítettek.

Marhahús kilója 440—500 K, másodrendű 180—300 K.
Borjú bórben, fejfel és lábbal 400 K, kimérve a hus 350—400 K, a comb 500 K.

Sertéshús 360—400 K, szalonnás félsertés kilója 580 K, olvasztani való szalonna 800 K, háj 820—840 K, zsír 860 K. Malachus 280 K.

Baromfi. Hizott liba kilója 550—600 K, kacsa 500—550 K, pulyka 450 K, csirke darabja nagyság szerint 250—400 K.

Főszerkesztő: Dr. Köhler Aladár.

Felelős szerkesztő és kiadó:

Ihász György örököse: dr. Kiss Istvánné.

Budapesti és környéki vendéglősök figyelmébe

Kirakat- és üvegcégtáblát

ne biztosítsa

másképp, csak garantált természetbeni pótlással. Évközben nem kell a biztosított összegeket emelni a biztosítottaknak a kár megtérítéséhez nem kell hozzájárulni. Egyéb, u. m. tűzkár-, betörés-, baleset és életbiztosításokat a legelőnyösebben köt a MAGYAR ORSZ. BIZTOSÍTÓ INTÉZET RT Budapest, VI., Révay-ut. 10. Saját ház. Telefon 118-44, 3-55, 137-90

Boroshordók

**Böhm Kálmán
hordógyár részv.-t.**

Budapest, VI., Szabolcs-utca 19. szám. ~ Telefon: 148—12.

Vendéglők, kávéházak, legszivesebben a Csépany pinczékben

szerezik be borszükségleteiket.

Szolid termelői árak!

Szabad borkóstolás!

Kedvező feltételek!

Budapest, VI., Aradi-utca 13. :-: Telefon: 158—10.

DREHER-COGNAC
Special ** V.S.O. Cabinet

Dreher Antal serfőzdéi R. T.
Kőbánya — Telefon József 58—11.

Városi iroda: VIII., Mátyás-tér 15.
Telefon: József 25—21.

Fanda Ágoston és Zimmer Péter utóda
Zimmer Ferenc
 halászmester és halmagykereskedő :-: udvari szállító.
 Budapest, Központi vásárcsarnok. Telefon: József 49-04.
 Fiók: József-tér 13. Telefon: 150-65.

C S Á K Y - F É L E U R A D A L M I
MUST—MOST
 már kapható a Központi vásárcsarnok pincéjében

Hüttl Tivadar
 Budapest, V. Dorottya-utca 14. szám
 Dus választék
 kávéházi és vendéglői
 porcellánokban

Gessler *Alfoater*
Triple sec

Erika Fözsel
 sőr és pincegazdászati cikkek szaküzlete
 Budapest V. kerület Vilmos
 császár-ut 48. sz. (Fajna-utca
 sark.) Telefon száma 28-92
 Ajánlja minden e szakmába vágó cikkekkel
 dusan felszerelt raktárát.

Üveg, porcellán
 kávéházi és vendéglői korona-hitelesített
 edények, teljes konyhafelszerelések a leg-
 olcsóbb napi árban kaphatók
Horvát József
 Budapest, IV., Ferenc József-rakpart 5.
 (a Ferenc József-híd közelében)
 Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

Singhoffer M. József utóda
Brozek János
 halmagykereskedő
 Központi vásárcsarnok
 Telefon: József 46-52

SÖRCSAPOK, BORÁSZATI CIKKEK!
MIKA TIVADAR FÉMÁRUGYÁR TELEFON:
 BUDAPEST, VII., KAZINCZY-UTCA 47. J. 128-27.



Schaumburg Lippe herceg
 villányi pezsgő-gyára
 és udv. pincészetének
 központi irodája:
 Budapest, V., Nádor-u. 16.

Vendéglői, koronával hitelesített
üveg- és porcellánedényeket
 a legolcsóbban szállít úgy helyben, mint vidékre
 Hungária üvegyári raktár
 IV. Mária Valéria-utca 7. ~ Telefon: 2-99

Kolleda Ernő kádármester
 X., Kőbánya,
 Kápolna-u. 3.
Uj és használt hordók
: állandóan raktáron. :

Vendéglősök figyelmébe ajánljuk a
Holló Ételsirt,
 amely gazdaságos, olcsó és a disznósirt teljesen
 pótolja. — Gyártja: **Holló Ételsírművek**
 Budapest, IX., Soroksári-ut 130.



HOBÉ
 INKÖRNYÖNLEGESSÉGEK

Magyar Bortermelők
 kivitelei pincészete r.-t.
 V., Dorottya-utca 3. Telefon: 26-20.
 Központi pince:
 Sörház-u. 10. és 20. BUDAFOK Telef. Budafok 82
 PINCÉK: BONYHÁD WIEN, XIX., BRÜNN.
 Csak elsőrendű urasági fajborok.

APRÓHIRDETÉSEK
 Egyszeri beltátás szavankint 20 korona.
 A legkisebb apróhirdetés ára 100.~ korona.
 Hektograph-éltapsokszo- | rezhető Berkovits Károly-
 rosító, papírszalvéta, fog- | nénál, Budapest, Sip-u. 4
 vájó legolcsóbban besze- | Telefon: József 125-31

Az ország legolcsóbb áruháza
FLEISCHMANN
 Budapest, IV., Károly-körút 24. szám.

Rendkívül olcsó áron, míg a készlet tart:
 grenadinok és batisztok
 minden színben és kimintázásban,
 továbbá zefiрек vásznak, kanavásznak,
 kartonok stb.

Divatkülönlegességeim:

angol-, francia női kosztüm- és férfiöltöny-
 kelmék, valamint a legszebb divat-gabardi-
 nok, covercottonok, velurok, sima és mintás
 divatselymek a legnagyobb választékban
 még a régi olcsó árakban.

Vidékre kívánatra mintákat küldök.
 Feltétlen ügyeljen a címre!
 Tekintse meg kirakataimat!

Készít és raktáron tart
 mindennemű bor-, pálinka- és zsiroshordókat,
 valamint mindenféle szesz- és ecetkádákat minden nagyságban
FETS GYULA KÁDÁRMESTER
 Budapest, II. kerület Szegényház-utca 33. szám.
 Javítások gyorsan és pontosan
 eszközölteknek.

Hirmann Ferencz fémöntőde és
 Budapest, VII., Csányi-utca 7. Telefon: József 138-03., 138-04.
 fémárugyára
 Készít bor- és sörcsapokat, sörkimérő készüléket, szőlészeti és
 borászati cikkeket stb.

Aromatika Vegyiművek R. T. Budapest
 gőzüzemű illóolaj, áther és essencia gyár.
 Vezető márkái 80%-os abszolút rum-
 áther, likörgyári essenciák és illóolajak.
 Gyár és iroda: I. Maros-utca 21. Telefon: 32-36.

PALUGYAY
 PEZSGŐ.

TÖRLEY
 TALISMAN - CASINO - RÉSERVÉ

Ifj. Nagy István
 központi vásárcsarnok
 Telefon József 46-83
Friss zöldség,
Burgonya, Hagyma üzeme

HERCEG WINDISCHGRÄTZ LAJOS

borpincészetel és Tokaj Bortermelők
 Társ. Részvénytársaság Sárospatak
 Tokaj
 Budafok
 Központi Iroda: BUDAPEST
 IV. KER., VÁCZI-UTCA 27-33
 TELEFON-SZ. 56-20

Hazai Fatermelő Részvénytársaság Budapest

Közp. iroda: V., Hold-utca 21. Telefon: 9-62, 121-56, 121-57, 121-88.
 Táv. cím: FAHOLZ
 Gyár: VII., Egressy-ut 28-30. Telefon: József 92-18., 133-11.
 A legmodernebb felszerelésű butorgyárban gyártja a jelenkor leghy-
 gienikusabb butorait, nevezetesen: „XYLOS” szabadalmazott ágycak,
 „XYLOS” szabadalmazott ágyceték, komplett hálószobák.
 Városi raktár: Anker-köz 1. Tel.: 16.
 Magyarországi bizományos: KURZ ÉS TÁREA.

J BREITNER BERNÁT
JÉGSZEKRÉNYGYÁR
 TELEFON: 122-01.

BUDAPEST, VI.,
 KIRÁLY-U. 36. sz

ALAPÍTOTT 1890.

DIETZ M. BUDAPEST, VIII.
 Népszínház-utca 19
 bornagykereskedés Telefon József 30-72
 Sziklapincék: BUDAFOK, KOSSUTH LAJOS-UTCA 86

Minden háztartásban a legolcsóbb
Z S I R

az ételolaj, mely legfinomabb minőségben minden
 nagyobb fűszerkereskedésben kapható. Gyártja és
 szállítja **Olajművek r. t. Kohn Adolf és Tsa**
 Győr. — Központi iroda Budapest, Bátorhy-u. 5.
 Telefon 8-22 és 57-68

BAK BELA Budapest, X. ker.
 K Á D Á R M E S T E R Kelemen-u. 27-29

Ajánlja dusan felszerelt raktárát,
 100 literől 5000 literig prima hasi-
 tott, valódi szlavoniai tölgyfából.